

Клещева Ирина Александровна

старший преподаватель

ФГБОУ ВО «Саратовская государственная

юридическая академия»

г. Саратов, Саратовская область

ПРОБЛЕМА НАЦИОНАЛЬНОСТИ ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ В МЕЖДУНАРОДНОМ ЧАСТНОМ ПРАВЕ

Аннотация: в статье исследуется понятие национальности юридических лиц. Отмечается, что термин «национальность» применяется к юридическим лицам условно в ином смысле, чем он применяется к гражданам, и имеет свои существенные отличия.

Ключевые слова: иностранные юридические лица, национальность юридических лиц, государственная принадлежность.

С развитием международных экономических отношений, когда хозяйственная деятельность компаний не ограничена пределами одного государства, проблема определения национальности юридического лица приобретает все большее практическое значение. Экспорт капитала зачастую приводит к тому, что предприятия, созданные в одном государстве, принадлежат полностью или частично инвестору другого государства. В результате многообразия форм иностранных инвестиций возникают организации с различными видами «иностраных элементов». Так, организация может быть зарегистрирована в одной стране, иметь правление в другой стране, осуществлять торговую или промышленную деятельность в ряде стран, а акционерами ее могут быть лица самого различного гражданства.

Когда говорят об иностранных юридических лицах, иностранных корпорациях предполагают, что корпорация принадлежит к определенному государству, имеет определенную «национальность» (в смысле государственной принадлежности) [8, с. 199].

Организации и фирмы, наделенные правами юридического лица и являющиеся участниками внешнеэкономических связей, всегда «привязаны» к определенному государству и его правопорядку. Это свойство юридического лица в международном частном праве именуется национальностью юридического лица [7, с. 90].

Гражданское законодательство, доктрина международного частного права, судебная и арбитражная практика рассматривают национальность в качестве одного из важнейших свойств юридических лиц, участвующих в международном хозяйственном обороте.

Однако в юридической литературе делалась попытка и совершенно отрицать национальность юридических лиц. Например, Ж.-П. Нибуайе утверждал, что принадлежность к той или иной национальности может быть только у физического лица, так как она определяется психическим укладом, национальным характером. Немцем, французом, итальянцем может быть только живой человек, но не юридическое лицо. С его точкой зрения не согласен А.М. Ладыженский, полагавший, что юридические лица имеют гражданство, и установить его зачастую бывает чрезвычайно важно [6, с. 260].

На это указывает и Пленум Высшего Арбитражного Суда, отметив в своем комментарии, что употребление термина «национальность» с точки зрения международного частного права правомерно и для юридических лиц [5].

Действительно, национальность юридических лиц – это явление, аналогичное национальности (гражданству) физических лиц. Но, несомненно, оно имеет существенные отличия в связи с особенностями субъекта и регулируемых отношений.

Термин «национальность», как и многие термины в области международного частного права, применяется к юридическим лицам условно, в ином смысле, чем он применяется к гражданам [1, с. 148].

Под национальностью юридического лица понимается государственная принадлежность данного образования или его подчиненность национальному правопорядку, являющемуся его личным законом (личным статутом), в

соответствии с которым оно возникло, действует и прекращает свое существование. Национальность юридического лица является, таким образом, средством установления его личного статуса в хозяйственном обороте и распространении на него законодательной, административной и дипломатической юрисдикции государства, которому эта организация принадлежит [2, с. 172].

Понятия «национальность» и «государственная принадлежность» следует рассматривать как равнозначные, каждый из которых характеризует одновременно юридическую и политическую связь субъекта с государством [3, с. 6].

Таким образом, в содержание понятия национальности юридического лица включаются различного рода связи между юридическим лицом и государством, которые предоставляют государству право осуществлять юрисдикцию и воздействовать на юридические лица в сферах, относящихся к указанным целям.

Национальность юридического лица важно установить, например, когда путем двустороннего международного договора одно государство предоставляет какие-либо права юридическим лицам другого государства. Так, если подобным договором предусматривается, что юридическим лицам договаривающихся государств предоставляется режим наибольшего благоприятствования или национальный режим, то возникает необходимость определения, какие юридические лица могут рассматриваться как юридические лица данных государств. Признак национальности имеет значение и для решения вопроса о том, со стороны какого государства имеет право на защиту то или иное юридическое лицо. Далее, национальность юридического лица определяет, закон какого государства является личным законом данного юридического лица. В одном государстве данного рода образование может рассматриваться как юридическое лицо, а в другом государстве – как простая совокупность физических лиц. Так, в английском праве *partnership* (полное товарищество) не рассматривается как юридическое лицо, во французском же праве такое образование считается юридическим лицом [9, с. 83].

Установление национальной принадлежности субъектов международного хозяйственного оборота лежит в основе решения широкого круга проблем.

Голландский ученый Ван Хекке выделяет три отрасли права, в рамках которых трактуется проблема национальности юридического лица: во-первых, административное право, куда автор включает и так называемое право иностранцев, устанавливающее, например, запрет или ограничение для любых иностранных лиц на занятие определенной деятельностью (банковской, строительной); во-вторых, международное право, определяющее, на какие юридические лица распространяются условия соответствующего межгосударственного договора или право данного государства на оказание дипломатической защиты; и, в-третьих, коллизионное право, нормы которого должны определять личный закон или статут юридического лица [4, с. 150].

Таким образом, национальность юридического лица – это свойство, выражающее одновременно юридическую и политическую связь юридического лица с государством. Иными словами она детерминирует и подчинение юридического лица соответствующему правопорядку, составляющему его личный закон или личный статут, и признание его объектом возможной защиты со стороны государства в международных отношениях.

Поэтому мы можем сделать вывод о том, что категория национальности юридического лица имеет достаточно широкую сферу применения и затрагивает вопросы как частного правового, так и публично-правового порядка.

Список литературы

1. Богуславский М.М. Международное частное право: учебник / М.М. Богуславский. – М.: Юрист, 2002. – 462 с.
2. Городисский А.М. Определение национальности юридических лиц в международном частном праве // Советский ежегодник международного права 1983. – М.: Наука, 1984. – 351 с.
3. Городисский А.М. Национальность юридических лиц и международный торговый оборот: автореф. дис. ...канд. юрид. наук / А.М. Городисский. – М., 1987. – 25 с.

4. Городисский А.М. Определение национальности юридических лиц и их признание в других странах // Юридические аспекты осуществления внешнеэкономических связей. – М., 1979. – 171 с.

5. Комментарий к Постановлению Пленума ВАС РФ от 11 июня 1999 г. №8 «О действии международных договоров Российской Федерации применительно к вопросам арбитражного процесса» // Вестник ВАС РФ. – 1999. – №10.

6. Ладыженский А.М. Теории национальности юридических лиц в международном частном праве // Советский ежегодник международного права 1964–1965 / А.М. Ладыженский. – М.: Наука, 1966. – 511 с.

7. Лунц Л.А. Международное частное право / Л.А. Лунц, Н.И. Марышева, О.Н. Садиков. – М.: Юридическая литература, 1984. – 376 с.

8. Мозолин В.П. Корпорации, монополии и право США / В.П. Мозолин. – М.: Изд-во МГУ, 1966. – 394 с.

9. Перетерский И.С. Международное частное право / И.С. Перетерский, С.Б. Крылов. – М.: Госюриздат, 1959. – 228 с.